

## 2002 年傳播大事紀\*

- **1月 3日**：教育部召開「啓動媒體素養教育新紀元」記者會，正式宣佈將積極推動媒體素養教育落實於國家體制，並制訂「媒體素養教育政策白皮書」。
- **1月 22日至2月 1日**：台北市雜誌同業公會召開「中文雜誌在新世紀發展前景探析」研討會，邀請百餘位大陸重點雜誌社長、總編輯等決策者訪台，並推出「大陸雜誌展」相關活動，展出當前大陸發行的期刊雜誌及百餘種 1949 年以前出刊的中文雜誌創刊號珍本。
- **1月 30日**：財團法人媒體識讀推廣中心成立全台首家「媒體識讀資訊中心」，免費對外開放，提供媒體識讀教育教案及視聽教材服務。
- **3月 22日**：銘傳大學傳播學院國際教育兼管理科學基金會舉辦「網路傳播與媒體經營」學術論壇。
- **4月 27日**：文化研究學會以「流行音樂：全球化下的文化、科技、與創作」為題，在紫藤廬舉辦第十三場文化批判論壇。
- **5月 3-4日**：政治大學傳播學院舉辦第十屆廣告暨公共關係學術與實務研討會，核心主題：e 世紀－廣告公關之新挑戰，探討在「e 世紀」中社會各層面的變遷，以及新世代的青少年們在生活、態度與價值觀受到電腦與網路之影響。
- **5月 18日**：政治大學傳播學院新聞學系舉辦「傳播學術新發展：傳承與展望」研討會，同時歡送陳世敏老師榮退。

\* 2002 年傳播大事紀由世新大學口語傳播系沈錦惠老師負責整理，本學刊編輯委員與中華傳播學會理監事均提出寶貴意見，在此一併致謝。

- 5 月 18 -19 日：科學月刊社在國立陽明大學舉辦「科技與文化研討會」。
- 5 月 19 日：第二屆全國傳播研究生點子比武大會於國立政治大學傳播學院三樓視聽教室舉行。
- 5 月 31 日：中正大學傳播學系暨電傳所以「電訊傳播匯流的全球化趨勢與經營模式」為題，在台北舉辦「2002 國際電信傳播研討會」，探討傳播與電信市場匯流所面臨的機會與困境。
- 6 月 2-7 日：世新大學口語傳播學系建系十週年，邀請先後擔任傳播學領域兩個重要學術組織的 Professor Frank Dance，來台進行三場演說，同時也舉辦「生活世界與語言表現」學術研討會。
- 6 月 12-14 日：視覺藝術傳播學會和崑山科技大學公共傳播學系以「數位與類比：寬頻世界中光影轉型與匯流」為題，共同舉辦「兩岸暨香港影視媒介發展學術研討會」。
- 6 月 17-29 日：交通大學外文系語言與文化研究所暨「新興文化研究中心」由國科會遴選承辦「文化研究國際營」，以「視覺文化與批評理論」為主題，探討文化之視覺層面所牽涉的議題與批評理論。
- 6 月 28-30 日：中華傳播學會以「傳播、民主化、認同」為題，假世新會館舉行年會，並推選第四屆理監事；理事長由汪琪接任，副理事長則由李美華、張錦華繼任。
- 7 月 22-26 日：世新大學新聞傳播學院率代表團前往 Barcelona 參加 2002 年國際媒體與傳播研究學會 (IAMCR) 會議，會議中對執行委員會與大會進行專案報告，並爭取到 2003 年研討會在台灣舉辦，此會議將於 7/13-7/16 日在台北舉行。
- 9 月 19 日：政大傳播學院媒體素養研究室，舉辦「中日媒體素養研究與教育交流論壇」，邀請嫻悉日本媒體素養教育實踐與研究的學者

來台對話與交流。

- **10月10日**：由數十位傳播學者所組成的「無線電視民主化聯盟」，在主流報紙刊登大幅廣告，強烈譴責陳水扁總統及行政院延宕媒體改造，該聯盟並發表聲明，嚴正抗議執政的府院兩方一再遲滯實踐無線電視公共化媒體改革的承諾。
- **10月11日**：今年是台灣新電影二十年紀念，金馬獎執委會特別推出「台灣新電影二十年」專題影展巡迴活動，放映1982-1989年台灣新電影潮流的相關電影，同時探討面臨好萊塢強片壓境與影視全球化競爭的臺灣電影工業前景。
- **10月12日**：世新大學管理學院經濟學系在國科會社會科學研究中心贊助下舉辦「網路與知識經濟」學術研討會。
- **10月**：教育部公布「媒體素養教育政策白皮書」，計劃將媒體素養教育推行到全國各大中小學，並納入社會教育體系之中。
- **10月15日**：以法律人為主的新聞「他律」組織——「財團法人新聞公害防治基金會」正式成立，未來將定期觀察、監看媒體報導，並協助受新聞公害侵犯者透過法律途徑找回人權。
- **10月26日**：美國資訊科學與技術學會臺北分會召開「2002年美國資訊科學與技術學會台北會議」，並舉行「資訊使用研究」學術研討會(Taipei ASIST 2002 Annual Meeting Conference on "Research in Information Use Studies")，從社會學、傳播學、資訊科學、與圖書館學等領域多方探討資訊的使用行為與現象。
- **10月31日至11月1日**：國立政治大學傳播學院針對台灣電視成立四十週年，舉辦「四十不惑：台灣電視的回顧與前瞻」研討會，反省台灣電視的文化意義與社會影響。

- **11 月 6 日**：行政院會通過「氣象法」修正草案，將開放一般性氣象預報，但不得發布警報、災害性天氣預報，如未經許可或逾越許可範圍擅自發布警報或地震、災害性天氣預報，最高可處新台幣一百萬元罰鍰。
- **11 月 6 日**：為因應資訊化社會寬頻網路的建構，落實「寬頻到府」，行政院院會通過「電信法」修正草案，增訂建築物建造時，起造人應設置屋內外電信設備，並預留裝置電信設備的空間。
- **11 月 7-9 日**：公視在富邦國際會議中心舉辦「紀錄歷史、創作未來：公視國際紀錄片研討會」，以紀錄歷史為主軸，邀請國內外知名的紀錄片工作者，共同參與紀錄片觀摩與研討。
- **11 月 15 日**：輔仁大學與 OCLC 舉辦「開創知識圖書館新境界」知識交流研討會，與圖書資訊傳播學者及師生進行討論與交流。
- **11 月 16 日**：由財團法人卓越新聞獎基金會舉辦、定位國家級新聞獎的「卓越新聞獎」舉行首屆頒獎典禮，有八位新聞菁英出線，其中「報紙及通訊社類新聞攝影獎」與「電視類即時新聞採訪獎」兩獎項因「震撼力」不足從缺。卓越新聞獎基金會由徐佳士教授擔任董事長，評審團主委則為孫震教授。
- **11 月 16-17 日**：輔仁大學大眾傳播學研究所舉辦「第四屆媒介與環境學術研討會」。
- **12 月 2 日**：由五家電視台及中廣等廣播業者合資設立的「廣電人」市場研究公司正式成立，採日本 VR 調查機制，本月起每日提供收視率數據。「廣電人」的成立，挑戰了跨國市調企業集團 AC 尼爾森一家獨大的地位。AC 尼爾森採取的是安裝家戶收視記錄器 (people meter) 的個人收視率調查系統，引進台灣市場已有八年。

- **12月6-7日**：淡江大學大眾傳播系以「本土化、區域化與全球化的新的視野」為主題，舉辦「2002年國際傳播研討會」。
- **12月10日**：世新大學新聞傳播學院、社會發展研究所、傳播研究所、與通識教育中心合辦「文化產業與消費—文化，經濟，後現代」研討會，邀請國際知名學者 David Harvey（大衛哈維）來台演講與進行座談。

